

笃行实干强担当 励力同心破困局

——宏兴股份公司持续深化“三抓三促”行动助推工作落地见效

记者 李淑芳 通讯员 陈路凯



面对严峻的市场形势,今年以来,宏兴股份公司深入推进“三抓三促”行动,牢牢抓住高质量发展这个“牛鼻子”,上下齐心、闻令而动,知重负重、锐意拼搏,通过强学习、抓执行、转作风,促使多方面工作取得了显著成效。

学思践悟,构建理论指导体系

保持学习力就是保持竞争力,持续“充电”才能持续“放电”。

当前,宏兴股份公司正处于改革与转型的关键时期,构建一套行之有效的“学习、思考、实践”理论指导体系,显得尤为重要且紧迫。

今年以来,宏兴股份公司领导班子充分发挥带头作用,将强化理论学习置于重要位置。在班子成员的引领下,各部门与基层单位积极响应,采用多样化的形式,深入学习党的二十届三中全会精神以及习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,内部学风愈发浓厚,学习与实际应用的结合也更加紧密。

学习的关键在于思考。宏兴股份公司领导班子立足实际,既“埋头拉车”,也“抬头望路”,结合经营中面临的内外部环境,围绕集团公司七届五次职代会、宏兴股份公司三届一次职代会重点工作任务,细化8类103项措施清单,确保各项任务有效推进。一季度,该公司对16家基层单位开展深入调研,认真听取各单位年度工作计划中的亮点思路,积极向内部挖“潜力”、向外部找“金矿”,不断把学习成果转化与发展思路,持续匡正干的导向,增强干的合力,形成干的合力。

学以致用是检验学习成效的重要标尺。宏兴股份公司立足发展实际,坚持“干什么学什么、缺什么补什么”的原则,紧扣“安全第一、效益为本、低碳减排、统筹发展”的战略方针,将理论知识与生产实践深度融合,切实把学习成果转化成为解决问题、推动发展的实际本领。

随着“三抓三促”行动持续深化,宏兴股份公司干部职工思想观念持续转变,发展意识持续强化,履责本领持续提升,进一步增强了敢为、敢闯、敢干、敢创的拼劲和干劲。

实干担当,推动经营提质增效

成事之要,贵在执行,重在落实。

宏兴股份公司坚持将执行落实作为各项工作的切入口,引导党员干部出实招、干实事、创实绩,保证了一

今年一季度

- 细化8类103项措施清单,确保各项任务有效推进
- 制定生产经营策划方案,推进12个方面、76条重点措施,顺利完成各项指标
- 围绕重点领域精准发力,重点管控的27项技术经济指标累计创效完成目标计划的114.01%
- 本部碳钢钢后加工成本剔除结构差异,同比降低13.86%
- 调整高炉用料结构和配煤结构,本部、榆钢生铁成本分别同比下降14.2%、26%
- 持续加大品种效益产品接单和销售力度,品种效益产品销量超计划7.44%

季度各项任务落地见效。

面对碳钢、不锈钢钢材综合售价持续下降的情况,宏兴股份公司定期召开专题会议,紧盯市场变化,制定一季度生产经营策划方案,扎实推进12个方面、76条重点措施,通过调整价格策略、优化资源配置,实现了碳钢和不锈钢运作的高效创效,顺利完成各项生产经营指标。

为进一步优化资源配置,该公司优化自有矿山输出组织方式,提高矿石运输效率,一季度自产铁矿石产量、周边矿输出量均同比提高,选矿工序自产精矿产量同比上升。同时,统筹资源调配,组织本部向榆钢调拨钢坯、高钛精矿、自产精矿、焦粉等物料,保证了两地生产资源稳定。

在创新驱动方面,该公司围绕工艺技术优化、资源综合利用等重点领域精准发力,矿石综合回收利用率不断提升;钒渣替代创效显著,完成目标计划的103.44%。同时,通过实施精细化管理、工艺优化和科技创新等举措,持续强化技术经济指标管控,推动生产效能稳步提升,重点管控的27项技术经济指标累计创效完成目标计划的114.01%。

在产品全流程管理方面,该公司建立“对标对表”专



宏源公司白酒直营流通渠道销售团队齐心协力创佳绩

本报讯(记者 张志方) 今年一季度,宏源公司白酒直营流通渠道销售团队凝心聚力,协同作战,通过制定切实可行的促销订货、客户答谢、品鉴推广等方案,销售收入实现显著增长。

面对春节前的备货高峰,宏源公司白酒直营流通渠道销售团队成员主动放弃休息时间,分片区驻点支援,共同应对挑战,满足了终端客户对产品的需求,在短短一个多月的时间内拿下核心终端订单,各片区均超额完成销售目标。一季度,该公司白酒直营流通渠道销售收入同比增加96.8万元,增长25.3%。

日常工作中,销售团队提前调研市场竞品动态、划分客户销售等级,全面了解客户进货需求,每个活动方案均经过4个片区业务人员反复讨论、修改完善细化。在活动方案执行过程中,该团队坚持每月一目标,拆解任务后分工协作;每周一复盘,针对各类难点集思广益,形成了“比学赶超”的浓厚工作氛围;每日一总结,晨会上互通客户动态。



今年以来,润源公司聚焦废钢保供核心任务,动态调整保供策略,精准匹配生产需求,废钢保供实现量质双升,单月及季度保供量均刷新历史同期最高纪录,为企业连续稳定生产提供了坚实的物料保障。

李淑芳 摄

创新创效

东兴嘉宇新材料公司创新攻关延长氧化料生产周期

本报讯(记者 殷艺) 近日,记者从东兴嘉宇新材料公司了解到,该公司轧作业区职工通过9个月的技术攻关,成功将氧化料生产周期由180小时延长至242小时,不仅大幅提升了生产效率,还有效降低了生产成本。

据悉,作为东兴嘉宇新材料公司的核心产品之一,氧化料长期受到因条纹和氧化膜缺陷导致的频繁停机困扰,生产周期低于铸轧卷平均生产周期。为此,该公司职工成立QC小组,以问题为导向,运用PDCA循环模式展开技术攻关。

小组成员发现,铸轧平台稳定性不足、立板参数偏差及铝液净化不彻底是导致氧化膜缺陷的主要原因。攻关过程中,他们先是通过对氧化料生产线铸咀夹具进行全面排查与更换,解决铸咀变形问题,然后优化轧机参数,将轧机速度从每分钟850毫米提升至1100毫米;同步改进熔炼工艺,延长铝液静置时间,降低板面条纹缺陷发生率。

此次改造成效显著,以41号轧机为例,单次生产周期从不足10天延长至14天,且板面质量实现零缺陷,创造氧化料生产周期历史新高。该公司5条生产线同步运行后,月均新增产能可超1000吨。目前,该技术成果已固化为标准化操作流程,并推广至1060合金、3003合金等产品的生产。

镜铁山矿桦树沟矿区深挖降本潜力创效益

本报讯(通讯员 石鹏中) 近年来,宏兴股份镜铁山矿桦树沟矿区持续深化修旧利废工作,通过自主焊接加工铲斗、铲齿等核心部件,实现资源循环利用与成本节约的双突破。

铲斗机作为桦树沟矿区核心作业设备,其铲斗、铲齿长期受矿石磨损,更换频率高、成本压力大。以往,矿区需通过外部厂家定制配件,单套采购成本超3万元,且供货周期长达6个月,影响生产效率。

为此,矿区技术团队联合维修班组成立专项攻关小组,通过实地测绘、数据分析,精准掌握磨损规律,提出“自主修复+优化设计”的解决方案,着力破解这一难题。

方案实施过程中,桦树沟矿区技术骨干合理利用废旧钢板、高强度合金焊条等材料,通过切割、焊接、热处理等多道工序,对报废铲斗进行维修;针对铲齿易断裂的问题,创新采用“复合堆焊工艺”,使铲齿耐磨损性提升40%。经测试,修复后的铲斗承载能力达到原厂标准,单套修复成本仅为新购价的1/5,而且可实现“即损即修”,大幅缩短了停机时间。

修旧利废工作的推进离不开全员智慧的汇聚。期间,该矿区通过开展“金点子”征集、技能比武等活动,有效激发一线职工创新热情。例如,维修工老薛将多年经验转化为“铲斗加固口诀”,被纳入标准化操作流程;青年技术员小陈设计的铲齿快速拆装夹具,使更换效率提升3倍……

据统计,2024年以来,该矿区累计修复铲斗护齿10套,节约成本约30万元。

酒钢三维数字钢厂信息采集及数字底座建设应用技术研究——

突破数字壁垒 构建智慧基石

记者 张 静

实现智能制造,是钢铁企业的共同愿景。

厂区内各生产系统、设备的信息缺乏统一标准和集成平台;信息采集手段效率低、误差大,难以满足高精度三维建模需求……对许多传统钢厂而言,受信息孤岛严重、数据采集分散、三维建模精度不足等因素影响,实现“智造”并非易事。

为消除酒钢钢铁产业链信息共享“碎片化”和“孤岛化”问题,2024年以来,工程技术公司全力开展“三维数字钢厂信息采集及数字底座建设应用技术研究”项目,将前沿技术与实际工作紧密结合,建立并完善高效的管理和运行机制,开展外业数据采集、三维精细建模、二三维数据处理入库等工作,为集团公司土地、总图和管网等系统建设提供了精准数据支撑,为企业创造了可观的经济效益。

直面问题·找准切入点

记者了解到,在项目实施前,工程技术公司仅掌握全站仪、GNSS-RTK等传统测绘方法,无法为环境复杂、占地面积大、布局分散的厂区提供完整且精准的数据支撑。

“建立厂区基础测量控制网是测绘工作的基础。传统测绘方式效率较低,且二维矢量地理数据结构复杂,数据储存和更新成本较高。因此,利用倾斜摄影测量和三维激光扫描技术进行测绘至关重要。”工程技术公司相关技术人员介绍道。

结合厂区图区复杂、面积大的特点,项目组首先对图区周边原有基准控制点进行联测,将基准控制成果引测到测量区域,在测量区域建立平面控制网和高程控制网,高效埋设了四等GNSS控制点6个、一级导线控制点13个,保证了测绘精度,为后续地形图测绘等工作构建起稳定可靠的空间基准框架。

地形图测量绘图完成后,项目组依据二维数据入库规范,对地形图中地物CASS码、线型及图层、文字排列等信息进行逐一检查和处理,将一类地物分图层存储后统一进行赋值,并将汇总的编码制作成标准编码表。此外,建立“二级、三级质检制度”,最终高效完成标准化地形图处理工作。

齐心协力·攻克关键点

项目组成员张建平提出,利用全站仪、测距仪、RTK和三维激光扫描仪相结合的方式进行测量,提高了地形图外业测图的效率,并通过“互检互查”的方式保证测量精度达到规范要求;

王帅提出,采用地理数据库作为空间数据管理引

聚光灯